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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ МЕТОДИКИ ПРИРОДНИЧО-НАУКОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ
Білецька Г.А.
Постановка проблеми. Науково-теоретичні положення, концепції, моделі, спрямовані на цілеспрямоване перетворення й удосконалення педагогічної реальності, вимагають апробації, перевірки і практичного підтвердження під час експериментально-дослідної роботи. Експеримент є і джерелом пізнання, і критерієм істинності гіпотез і теорій. У педагогічних дослідженнях експеримент дає можливість отримати нові знання про причинно-наслідкові зв’язки між педагогічними процесами й умовами їх реалізації, саме тому організація експериментально-дослідної роботи є важливим етапом педагогічних досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання методології, методики та організації педагогічних досліджень, в цілому, і педагогічного експерименту, зокрема, відображені в роботах багатьох науковців [О.С. Анісімов, П.М. Воловик, С.У. Гончаренко, А.А. Киверялг, Н.Г. Ничкало, С.О. Сисоєва, О.П. Рудницька та ін.].
В загальнонауковому сенсі експеримент (від лат. experimentum – «проба», «досвід», «випробування») – це дослідження будь-яких явищ шляхом активного впливу на них за допомогою створення нових умов, що відповідають цілям дослідження [1, с. 558]. Експеримент є частиною дослідження, його необхідним етапом, під час якого перевіряється гіпотеза дослідження, підтверджуються або спростовуються висунуті теоретичні положення, визначається ефективність методів і засобів, що використовуються. У педагогічних дослідженнях експеримент проводиться з метою перевірки теоретичних положень, підтвердження робочої гіпотези, всебічного вивчення проблеми [2, с. 64].

Мета статті – аналіз результатів експериментально-дослідної перевірки ефективності методики природничо-наукової підготовки майбутніх екологів.
Виклад основного матеріалу. У системі професійної екологічної освіти важливе місце займає природничо-наукова підготовка (ПНП). На нашу думку, вона сприяє формуванню у майбутніх екологів природничо-наукового світогляду, який є невід’ємною частиною загальнолюдської культури, дає людині уявлення про світ, в якому вона живе; забезпечує формування природничо-наукової компетентності майбутнього еколога; є основою для засвоєння дисциплін циклу професійної і практичної підготовки й оволодіння майбутньою професією; впливає на формування професійних якостей майбутнього фахівця, рівень його мобільності, конкурентоздатності і затребуваності на ринку праці; формує поняття наукової методології та логіки сучасного дослідження, сприяє становленню таких особистісних якостей випускника як креативність і критичність мислення [3, с. __].

З метою підвищення ефективності професійної екологічної освіти у вищих навчальних закладах (ВНЗ) нами розроблена методика ПНП, особливостями якої є поєднання принципів фундаментальності і професійної спрямованості при відборі і структуруванні змісту навчального матеріалу; використання технологій навчання і діагностики навчальних досягнень студентів на основі інформаційного освітнього середовища Moodle, що створює умови для покращення інформаційно-ресурсного забезпечення опанування змісту освіти, розширює спектр методів і засобів навчання, що можуть бути ефективно застосовані у підготовці майбутніх екологів.

Для визначення ефективності розробленої методики ПНП майбутніх екологів у ВНЗ та підтвердження гіпотези дослідження нами було проведено педагогічний експеримент.

Експериментально-дослідна робота проводилася у ВНЗ різних регіонів України, що здійснюють професійну підготовку майбутніх екологів. В експерименті брали участь 30 викладачів, що забезпечують викладання природничо-наукових дисциплін і 568 студентів-екологів. Під час педагогічного експерименту підтверджувалися концептуально-теоретичні положення дослідження; апробовувалося науково-методичного забезпечення ПНП майбутніх екологів; допрацьовувалася і впроваджувалася у навчальний процес методика ПНП; узагальнювалися результати дослідження та формулювалися висновки. Наявність значної вибірки студентів сприяло виявленню об’єктивних закономірностей та достовірності результатів експериментально-дослідної роботи.

Під час організації педагогічного експерименту нами були виділені контрольні та експериментальні групи (КГ та ЕГ) студентів. В експериментальних групах була повністю реалізована авторська методика ПНП, в контрольних групах викладання природничо-наукових дисциплін здійснювалося традиційно.
Для забезпечення достовірності результатів експериментальної роботи була проведена перевірка відсутності статистично значущих розбіжностей між вихідним рівнем природничо-наукових знань студентів контрольних та експериментальних груп. З цією метою було проведено вхідне тестування. Для обробки його результатів був використаний (*-критерій Фішера, який застосовується для перевірки рівності дисперсій двох вибірок [4, с. 164]. В результаті розрахунку для експериментальної роботи були обрані групи студентів, в яких емпіричне значення φ*-критерію Фішера знаходиться у зоні не значимості, тобто розходження у кількості студентів, які успішно пройшли тестування, є несуттєвим. Групи, в яких емпіричне значення φ*-критерію Фішера перебуває у зоні значимості, тобто показники успішності суттєво відрізняються, в експерименті участі не брали. Групи, у яких за результатами тестування якість навчання вища були обирані як контрольні, групи з нижчою якістю – як експериментальні, це дозволить забезпечити чистоту експерименту.

Визначення ефективності розробленої методики ґрунтувалося на оцінці кінцевого результату ПНП – природничо-наукової компетентності майбутніх екологів, сформованість якої визначалася за такими критеріями: когнітивний, діяльнісний, мотиваційний та особистісний. Критерії та показники сформованості природничо-наукової компетентності майбутніх екологів і методи їх визначення наведені у таблиці 1.

Таблиця 1. Критерії та показники сформованості природничо-наукової компетентності майбутніх екологів та методи їх визначення

	Критерій
	Когнітивний
	Діяльнісний
	Мотиваційний
	Особистнісний

	Показник
	Система природничо-наукових знань; міцність й усвідом-леність знань
	Уміння застосовувати природничо-наукові знання
	Мотиви вивчення природничо-наукових дисциплін; мотивація до навчання; мотивація професійної діяльності
	Здатність до саморозвитку і самоосвіти, креативність, рефлексія, екологічна свідомість

	Метод визначен-ня
	Тестування навчальних досягнень студентів
	Аналіз результатів виконання лабораторних і практичних робіт, самостійної роботи. Тестування навчальних досягнень студентів
	Опитування з використанням тестів для психодіаг-ностики (методики А.О. Реана (МУН) і К. Замфіра (модифікація А.О. Реана)
	Опитування з використанням тестів для психодіаг-ностики (методики В.І. Андреєва, Д. Джонсона (адаптація О.Є. Туник), М. Гранта, В.А. Ясвіна)


Обробка експериментальних даних здійснювалась методами математичної статистики, що дозволило забезпечити достовірність результатів експерименту. Отриманні дані аналізувались та узагальнювались. На основі результатів експериментально-дослідної роботи формулювались висновки про ефективність авторської методики ПНП та підтверджувалися концептуально-теоретичні положення дослідження.

Розглянемо результати визначення ефективності методики ПНП майбутніх екологів.

Для оцінки сформованості когнітивного компоненту природничо-наукової компетентності здійснювалося тестування навчальних досягнень студентів у Moodle. При цьому враховувалося, що студенти-екологи вивчають природничо-наукові дисципліни на першому і другому курсі навчання у ВНЗ із рівнем природничо-наукових знань, сформованим у загальноосвітній школі. Зважаючи на вище означене, на констатувальному етапі експерименту, з метою визначення початкового рівня природничо-наукових знань, студентам контрольних та експериментальних груп були запропоновані тести для вхідного контролю. Після вивчення природно-наукових дисциплін студенти виконували тести для підсумкового контролю.
Для підтвердження достовірності результатів тестування та підтвердження ефективності розробленої методики ПНП майбутніх екологів ми використали t-критерій Стьюдента, що дає можливість з’ясувати наскільки достовірно відрізняються показники однієї вибірки досліджуваних від іншої [Ермолаев, с. 169]. В результаті розрахунків встановлено, що відмінності між результати тестування студентів контрольних та експериментальних груп є значимі. У студентів експериментальних груп середній бал за результатами підсумкового тестування вищий і, відповідно, рівень природничо-наукових знань вищий. Крім того, була розрахована ймовірність випадковості відхилень середнього балу в контрольних та експериментальних групах. Вона становить 0,002 і дуже незначною. Таким чином, можна вважати, що відмінність між результатами тестування студентів контрольних та експериментальних груп суттєва й не випадкова. За результатами тестування здійснювався розподіл студентів-екологів за рівнями сформованості когнітивного компоненту природничо-наукової компетентності (рисунок 1.).
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Рисунок 1. Діаграма розподілу студентів-екологів за рівнями сформованості когнітивного компоненту природничо-наукової компетентності
Діаграми демонструють, що рівень сформованості когнітивної складової природничо-наукової компетентності студентів експериментальних груп є вищим, ніж контрольних груп, що свідчить про ефективність розробленої нами методики ПНП майбутніх екологів.

Оцінка сформованості діяльнісного компоненту природничо-наукової компетентності здійснювалася за результатами виконання студентами-екологами розроблених автором дослідження лабораторних і практичних робіт та завдань для самостійної робот. Також було проведено тестування з використанням тестів, до складу яких входять тестові завдання на встановлення відповідності та правильної послідовності, що дають можливість встановити рівень сформованості умінь використовувати природничо-наукові знання для вирішення практичних завдань.
Для підтвердження достовірності результатів експериментальної роботи та ефективності авторської методики ПНП у формуванні діяльнісного компоненту природничо-наукової компетентності студентів-екологів також було розраховане значення t-критерію Стюдента і встановлено, що відмінності між результатами виконання лабораторних і практичних робіт, завдань для самостійної робот і тестування у контрольних та експериментальних групах є значимі. У студентів експериментальних груп середній бал вищий і, відповідно, рівень сформованості природничо-наукових знань вищий, порівняно з контрольними групами. Також була визначена ймовірність випадковості відхилень середнього балу в контрольних та експериментальних групах і встановлено, що вона є дуже незначною. Таким чином, відмінність між результатами отриманими в контрольних та експериментальних групах студентів суттєва й не випадкова.

Розподіл студентів-екологів за рівнями сформованості діяльнісного компоненту природничо-наукової компетентності (рисунок 2). Порівняння результатів виконання студентами лабораторних і практичних робіт, завдань для самостійної робот і тестування дає можливість зробити висновок про вищий рівень сформованості діяльнісного компоненту природничо-наукової компетентності в експериментальних групах.
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Рисунок 2. Діаграма розподілу студентів-екологів за рівнями сформованості діяльнісного компоненту природничо-наукової компетентності
Для оцінки сформованості мотиваційного компонента природничо-наукової компетентності вивчалося ставлення студентів до природничо-наукових дисциплін, мотивація студентів до навчання та майбутньої професійної діяльності.

Для визначення ставлення студентів до природничо-наукових дисциплін після формувального експерименту було проведено анкетування з використанням тих самих анкет, що й на констатувальному етапі. В результаті анкетування встановлено, що 83,0 % студентів-екологів експериментальних груп вважають, що їхня професійна підготовка повинна включати природничо-наукові дисципліни, в контрольних групах кількість позитивних відповідей менша – 64,5 %. Серед опитаних викладачів 100 % висловилися за необхідність природничо-наукових знань для майбутніх екологів. На констатувальному етапі кількість респондентів, що дали позитивну відповідь була, відповідно, 52,4 % і 88,2 %. Потребу у природничо-наукових знаннях при вивчені професійних дисциплін після формувального експерименту відчуває вже не 22,9 %, а 71,8 % студентів експериментальних груп і 53,6 % – контрольних груп. Також більше викладачів при викладанні професійних дисципліни вважають необхідними природничо-наукові знаннях студентів і вже не 24,4 %, а 63,9 % респондентів дають позитивну відповідь.

Рейтинг відповідей студентів-екологів і викладачів на питання про роль і значення природничо-наукової підготовки в професійній екологічній освіті представлений на рисунку 3.
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Рисунок 3. Діаграма розподілу відповідей студентів-екологів на питання анкети «Яка, на Вашу думку, роль природничо-наукових дисциплін у підготовці майбутнього еколога?»

Результати анкетування свідчать про те, що студенти експериментальних груп краще розуміють значення природничо-наукових знань у професійній діяльності фахівця-еколога і більш позитивно ставляться до природничо-наукових дисциплін, порівняно із студентами контрольних груп.

Для визначення мотивації студентів-екологів до навчання було використано методику визначення спрямованості особистості на досягнення успіху / уникнення невдач А.О. Реана (МУН) [5, с. 138, 146-147]. Розподіл студентів за рівнями сформованості мотиваційного компоненту природничо-наукової компетентності наведено на рисунку 4.
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Рисунок 4. Діаграма розподілу студентів-екологів за рівнями сформованості мотиваційного компоненту природничо-наукової компетентності

Для підтвердження достовірності результатів анкетування та ефективності експериментальної методики ПНП нами був визначений коефіцієнт мотивації студентів [6, с. __]. В результаті розрахунків було з’ясовано, що коефіцієнт мотивації студентів контрольних та експериментальних груп до експерименту суттєво не відрізнявся, його значення складали 147,25 і 147,00, відповідно. Після здійснення формувального експерименту коефіцієнт мотивації для експериментальних груп складає 192,25 і є вищим, ніж для контрольних груп – 175,25. Це свідчить про зростання мотивації студентів у групах, в яких реалізовувалося експериментальна методика ПНП і, відповідно, її ефективність.
Для визначення мотивації студентів-екологів до майбутньої професійної діяльності за фахом було використано методику К. Замфіра (модифікація А.О. Реана) [7, с. 624-626], відповідно якої мотиваційний комплекс особистості визначався за співвідношенням трьох видів мотивації: внутрішня мотивація (ВМ); зовнішня позитивна мотивація (ЗПМ); зовнішня негативна мотивація (ЗНМ). Оптимальним є мотиваційний комплекс, що описується нерівністю:

ВМ 
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 ЗПМ > ЗНМ.

Найгіршим є мотиваційний комплекс, що відповідає нерівності:

ЗНМ > ЗПМ > ВМ.

Інші поєднання є проміжними з точки зору їх ефективності [7, с. 624].

В результаті дослідження з’ясовано, що у групах, де впроваджувалася експериментальна методика ПНП, відсоток студентів-екологів з ВМ є вищим (41,96 %), ніж у контрольних групах (32,62 %) а відсоток з ЗНМ є нижчим. Отже, в студенти експериментальних груп є більш мотивовані до професійної діяльності, що підтверджує ефективність розробленої методики.
Для виявлення змін, що відбулися в особистісній сфері студентів-екологів внаслідок впровадження експериментальної методики ПНП були досліджені такі якості особистості як здатність до саморозвитку і самоосвіти, креативність, рефлексія, екологічна свідомість.
Для оцінки здатності до саморозвитку і самоосвіти використовувалася методика В.І. Андреєва [8, с. 55-57]. В результаті опитування встановлено, що в експериментальних групах відбулося значне зростання кількості студентів-екологів з вищими рівнями сформованості здатності до саморозвитку і самоосвіти. Це, на нашу думку, пояснюється тим, що авторська методика ПНП передбачає використання інформаційного середовища Moodle має значні можливості для формування цих якостей особистості, оскільки забезпечує студенту широкий доступ до освітніх ресурсів і надає можливість планувати та реалізувати індивідуальну освітню траєкторію залежно від власних можливостей і потреб.

Для визначення креативності студентів-екологів використовувався опитувальник Д. Джонсона (адаптація О.Є. Туник) [9]. Збільшення в експериментальних групах, порівняно з контрольними, кількості студентів з вищими рівнями креативності підтверджує ефективність експериментальної роботи у формуванні цієї якості особистості. Експериментальна методика ПНП майбутніх екологів сприяє формуванню у студентів творчого підходу до розв’язання задач (у тому числі і професійних), оскільки при використанні інформаційного освітнього Moodle змінюється роль викладача, він перетворюється на наставника, що спрямовує студента у процесі навчання. Усе це сприяє розвитку таких якостей як уява, винахідливість, оригінальність, гнучкість, незалежність, нестандартність, впевненість у собі, самодостатність, що характеризують креативність фахівця постіндустріального суспільства.
Для визначення рефлексії використовувалася опитувальник М. Гранта [9, с. __]. В результаті опитування з’ясовано, що в експериментальних групах значно зросла кількість студентів з вищими рівнями рефлексії. Це пояснюється тим, що середовище Moodle, яке використовувалося під час формувального експерименту у ПНП створює широкі можливості для використання активних методів навчання, які забезпечують формування умінь обговорювати спірні питання, обґрунтовувати та відстоювати власну точку зору, об’єднуватися для вирішення складних завдань, спілкуватися в колективі. Усе це сприяє розвитку рефлексії, тобто здатності осмислювати, прогнозувати й оцінювати власну діяльність та її результати; розуміти дії інших людей, працювати в колективі та розуміти свій внесок в результати його діяльності тощо.

Для оцінки екологічної свідомості студентів було використано розроблену В.А. Ясвіним методику діагностики суб’єктивного відношення до природи «Альтернатива» [11, с. 84-86]. Інтерпретація результатів опитування за вказаною методикою передбачає розподіл студентів за пріоритетними типами мотивації взаємодії з природними об’єктами, зокрема такими: естетичний, когнітивний, практичний і прагматичний [11, с. 84].
Результати опитування підтверджують значне зростання в експериментальних групах кількості студентів-екологів з естетичним і когнітивним типами мотивації взаємодії з природними об’єктами і свідчить про ефективність експериментальної методики ПНП у формуванні екологічної свідомості. На нашу думку, формуванню екологічної свідомості значною мірою сприяє професійно спрямований зміст ПНП, який забезпечує більшу усвідомленість студентами-екологами сутності сучасних екологічних проблем та необхідності не лише їх вирішення, а й недопущення у майбутньому, розуміння важливості екологічно-доцільного природокористування, що забезпечує сталий розвиток суспільства.

Результати визначення особистісних якостей студентів-екологів узагальнювалися і здійснювався їх розподіл за рівнями сформованості особистісного компонентаму природничо-наукової компетентності (рисунок 5).
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Рисунок 5. Діаграма розподілу студентів-екологів за рівнями сформованості особистісного компоненту природничо-наукової компетентності

Узагальнені дані про сформованість природничо-наукової компетентності студентів-екологів наведені на рисунку 6.
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Рисунок 6 – Діаграма динаміки зміни рівня природничо-наукової компетентності майбутніх екологів до і після експерименту
Висновки. Отже, проведення педагогічного експерименту дозволило виявити динаміку зміни рівня сформованості природничо-наукової компетентності студентів-екологів контрольних та експериментальних груп. В результаті узагальнення результатів експериментально-дослідницької роботи встановлено, що у групах, де впроваджувалася експериментальна методика ПНП майбутніх екологів, кількість студентів з високим рівнем сформованості природничо-наукової компетентності зросла на 11,53 %, а з студентів, які мають рівень вище середнього – на 25,46 % (у контрольних групах на 4,97 % і 14,12 %, відповідно). Також в експериментальних групах, порівняно з контрольним, значно зменшився відсоток студентів є низьким і середнім рівнями сформованості природничо-наукової компетентності. Це свідчить про ефективність розробленої методики ПНП майбутніх екологів з використанням інформаційного середовища Moodle та педагогічних умов її реалізації.
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